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6. ESTADOS DE AGREGACION. SOLUCIONLS. /(
6. 1. Defina los siguicntes términos y de un cjemplo de cada uno:

a) solucidn b) solucidn saturada

c) solucidn sobresaturada d) curva de solubilidad

6.

¢) equilibrio liquido-vapor £f) molaridad
¢) normalidad ) molalidad
1) formalidad j) fraccidén molar dc soluto

iQué son las propicdades coligativas? Dé dos éjcﬁplos.

¢yué molaridad y qué normalidad ticnen las siguientes solucio
nes: _
a) 49 g de acido sulfiirico disueltos en 1 litro de solucidn.

b) 4 g de hidréxido de sodio disuelto en 1/2 litro de solucidn

c) 3,65 g de dcido clorhidrico en 250 &P

;Cudntos gramos de acido sulflrico sc rcqu1eren para preparar:
a) 10 litros de solucidn 0,2 N

b)'1/2 1litro de ‘solucién 00,5 N

¢) 250 ml de solucibén 4 M

(suponer que los volimencs son adltlvos)

Una solucidn de acido sulflrico conticne 25 g de soluto cn 100
g de solucidn y su densidad cs 1,18 g/cm3. Calcular:

a) la molaridad de la solucidn

b) la masa de dcido contenida en 1 litro de solucién

¢) la molaridad de 1a solucidn

“d) la normalidad

e) el ‘'volumen necesario de esc dcido para neutralizar 200 nl

de hidrdxide de calcio 0,02 molar.

Se disuelven 40 g de acide clorhidrico en 60 g de agua y se ob
tiene una solucidon de densidad 1,2 g/cm3. Hallar la concentra

cién de la solucidén expresada cn:
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a) por ciento en peso

b) gramos por litro de solucién
c) molaridad

d) normalidad

¢) molalidad

iIn qué casos la molalidad de wna solucién es sensiblumente dife

rente a la molalidad?

¢Qué volumen de un dcido clorhidrico 12 M sc necesitan para obte

ner 5 litros de solucién 2 N 7

Se disuelven 5,5 g de cloruro de calcio anhidro en agua hasta ob

tener 100 ml de solucidn. ;Cuil es la formalidad de esa solucidn?
¢Cudl es la molaridad del agua?

Immmciar la ley de Raoult y dar la cxpresidn matemidtica correspon

diente.

lixplicar graficamentc cuales son las consccucncias de la disminu
cién de la presidn del vapor de las soluciones respecto al solven

te puro.

La presidén de vapor de agua a 20 °C ¢s 17,5 torr ;Cuidl serd la pre
si6n de vapor, a esa temperatura de una selucidn que contenga 1,8

¢ de glucosa por cada litro de agua? (Y si conticne 180 g ?

Calcular cl peso moleccular de una sustancia, sabiendo que 3,0 g
de la misma disucltos cn 70,0 g de alcanfor producen un descenso
crioscopico de 13,7 “C. i1 punto de fusidn del alcanfor puro es

178,4°C y la constantc crioscopica 40,0 °C/mol.

15. Cnal sera cl descenso crioscopico observado al diselver 4 g de una

sustancia cuyo peso molecular es 256, en 40 p de naftaleno, cuya

constante crioscopica cs 6,9 “C/mol?
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1 peso molecular de una sustancia es 5§ ;(Cudl cs el punto de chu

1licidn de wna solucién que conticne 12 g de soluto en 30 g de
agua?. Lia constante chulloscdpica del apgua es 0,52°C/mol. Consi

derar ¢l punto de ehullicidn del apgua a presién normal.

7. DQUILIBRIO

s

>

Escribir las ccuaciones correspondientes a la disociacién iénica

de las siguicentes sustancias (en apua)
a) acido clorhidrico b) carbonato de sedio

c) sulfato clOprico d) nitrato de calcio

Ixplicar que significa cada uno de los sipuientes términos:

a) clectolito b) eclectrolito fuerte (cjemplo)
c) clectrolito dchil (cjom  d) constante de disociacién
plo)

:Cudl ¢s la concentracidn de iones sodio y de los aniones corres

pondicntes de las sipuientes soluciones:

a) nitrito de sodio (dioxo nitrato de sodio) 0,1F
bh) sulfato de sodic (tetraoxasulfato de sodio) 0,38

c) ortofosfato trisédico (tetraoxofosfato de sodio) 0,4F

Ordenar de acucerdo a acidez decreciente

a) acido cianhidrico K = 4,5 .10 4

h) 4cido fluorhidrico K = 6,7 .10 4

¢) acido acético £ =1,8 .10°5

d) acido sulfarico 1>

Dar tres cjemplos de:

a) acido fuerte ‘ L) &cido débil
¢} basc fuerte ~dJ) base débil

Iscribir las ccuaciones correspondientes
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Iiscribir la ccuacién de disociacion i6nica del agua y explicar
como se establece el valor de la constante y del producto del
agua.

{ué es un acido y qué cs una basc scglin las tcorias antiguas?

JQué son los dcidos y las bases seglin la teoria de Arrhenius?

Un cjemplo para cada caso. ;Qué limitaciones tiene esta tecoria?

¢ue son acidos y bascs scgln la tcoria de Bronsted? Un cjemplo

de cada caso.
¢Qué son los pares adcido-base conjugados? Ljemplo

Iixplicar, con una ecuacidn la formacidn del ion oxonio. Dar su
estructura con notacidn de bewis, explicando porque sc 1llcpa a
clla.

Suponiendo que la disociacidn es total, calcular cl pi de las si

guientes soluciones:

a) acido clorhidrico 0,1 M

b) acido sulfarico 0,1 N

¢) fcido nitrico de una solucién quc conticne 3,15 g/litros de
solucidn

Calcular el pii y el pikd de las soluciones cuyas concentraciones
profénicas en moles por litro son las siguicntes:

a) 1 b) 1075 c) 0,0032 d) 4.10°3

Calcular la normalidad de una solucidn de:
a) hidroxido de sodio dc pil=l2

b) acido nitrico de plFE3

listablecer ¢l cardcter (dcido, bdsico o ncutro) de las siguientes
soluciones: '



a) carbonato de sodio b) sulfato dec cobre(de cobre (1I)
¢) cloruro de sodio d) carbonato monohidrégeno de
potasio (bicarbonato de K)

e) ciamuro de amonio f) fluoruro de sodio
Justificar la respucsta.

¢N qué se 1lama hidrdlisis y cudles son las sales gue pueden hi

drolizarse? Dar dos c¢jemplos.
Escribir las ccuaciones idnicas correspondientes a la hidrélisis
de las siguicentes sustancias:

a) sulfato de amonio b) sulfato de potasio

c) fluorurc de sodio d) carbonato de sodio

Interpretarlas segn Arrhenius y scegin Bronsted.



TRABAJOS PRACTICOS. SERIE 3

Trabajo Experimental N* .7 -

CRIOSCOPIA PISO MOLECULAR DEL AZUFRE

[n esta experiencia se determina el peso molecular del azufre disuclto
en naftaleno, mediante la observacidn del descenso crioscdpico que sc pro

duce en la temperatura de solidificacién del naftaleno.

Sc arma el aparato que consiste en un tubo de vidrio de 25 por 200 mm
con un tapdn (abicrto cn forma de herradura) que sosticne un termémetro
con la cscala entre los 70 y 85 °C a la vista. Por la abertura sc coloca

un agitador, prefcrentomente de vidrio.

Determinacién de la temperatura de solidificacién del solvente puro

Se coloca dentro del tubo 20 ¢ de naftaleno, sc sujeta con una agarradera
a un soporte y sc calienta en bano de agua hasta fusién del naftaleno.

Sc retira el mechero, sc agita continuamente y sc registra la temperatura
en que se produce la solidificacion.

Se manticne luego el tubo en ¢l baho de agua, sc calienta para fundir nuc
vanente y se agrega 2 g de azufre, se agita de mancra de disolverlo total
mente cn ¢l naftaleno y sc procede como antes, de yanera de determinar la
temperatura de solidificacidn.

51 el azufre no se disolviera totalmente, sacar ¢l tapdn y calentar direc
tamente hasta obtener una solucidn limpida.

Construir en el mismo grafico las curvas de enfriamicnto del selvente pu
1o ¥ de la solucién.

Para limpiar ¢l tubo de ensayos después de la experiencia, calentar el nal
taleno hasta sv fusidn y verterlo cn un trozo de papel arrugado

NO ARROJAR [L NAFTALINO LIQUIDO EN LA PILETA

TABLA DI VALORLES

Lnsayo 1 Ensayo 2
Dcscenso crioscépico molar (°C/mol) 6,9 6,9



Insayo 1 lnsayo 2
Iunto de solidificacién del naf

talend DeBETEETEEEEE. 0 AP

Pinto de solidificacién de 1a

solucidn (°C) . s
Descenso criocépico observado (“C)  ..... T
Grames de azufre cn 10 g de naf

taleno ey Ty

Mol de azufre (g) ceeen e
Peso atdmico de azufre 32 32

J'érrula del azufre ..., S ¥

Interpretacidén de los resultados
Mscutir los resultados obitenidos

Indicar los crrores experimentales posibles

Investigar:
a4) pesos moleculares de porciones Je azufre que han sido

calentadas y mantenidas en estado ligquido: } min, 5 min.

b) curva de cnfriamicnto cn funcién de variaciones con

tinuadas ({racciones moleculares): 10 min., 20 min.

PESO FOLECULAR DIEE LA SACARDSA

In un vaso de precipitados de 150 ml sc colocan 50 ml de agua y 34,2 g de
sacarosa (aziicar comin), agitando hasta ol:itener homogencidad.

iisponer cn otro vaso, de 500 ml, hieclo finamente melido, con ¢l agregado
de sal, y envolverlo con un repasador.

Colocar ¢l vaso peqgueno, con la solucidn, dentro del vaso grande, agitar
suavenente la solucidn con el termdometro y cuando la temperatura csté cer
ca de los cero grado, agitar continuamente, registrando la temperatura
cad 30 scgundos.

Continuar enfriando hasta encontrar ¢l punto de solidificacién de la solu
cion (formacidén de hiclo en ¢l interior del vaso poguchio).

Repetir la experiencia y detewminar en ipual forma el punto de congelacidn

del agua pura.



Construir en el misno grafico las curvas de enfriasiento del solvente

puro y de la solucidn.

TABLA [ VALORLS

Insayo 1
Nescenso crios dpiclo molar (“C/mol) 1,80
Punto de solidificucidn apua pura (°C) .....
mto de solidificacion de 1la solucién ...
Descenso criescopico observado (°C)
Granos de sacarosa en 1000 g de agua e
Mol de sacarosa e

Interpretacién de los resultados

Discutir los resultados obtenidos

Indicar los crrores experimentales posibles

-----

-----



Trabajo Experimental N° 8

EQUILIBRIO QUIMICO, EQUILIBRIO DE ELECTROLITOS. pil

Para la mejor interprectacidn de estas experiencias es conveniente
concebir al equilibrio quimico como un proceso dinimico desde el pun-
to de vista atémico molecular "microscopio' resultante de dos reaccio
nes compuestas en uno y otro sentido, lo cual lleva a una situacién es

tatica desde el punto de vista macroscépico.

Preparacién de una solucidn de concentraci6én de ion hidrégeno oxonio

conocida, por dilucidn, y medicidn de los pil respectivos.

Fn una gradilla colocar cinco tubos de ensayos pequefios y numerados.

In el primer tubo colocar, con pipeta 5 ml de iiC1 1 M, en el 2° tubo
colocar 0,5 ml de la solucidn anterior y agregarle 4,5 ml de agua desti
lada, homogencizar y llevar 0,5 ml de esta solucién al 3° tubo, al cual
se le agregaran 4,5 ml de agua destilada. Seguir con procedimiento si-

milar para los tubos restantes.

Colocar luego una varilla limpia y seca en cada una de las soluciones
y tocar un papel de pil. Observar la coloracién, comparar los datos, cal
cular las concentraciones y constatar si coinciden con los valores de
las soluciones preparadas.

Construya un cuadro con los datos anteriores.
¢Qué ocurrird al medir el pll de una solucidn de HiC1 0,00000001 M?

Razone, formule su hipdtesis, disefic el experimento para ensayarlo,

luego mida y discuta el resultado.

Medicion de pli de soluciones de concentracidn desconocida

Colocar en tres tubos de ensayos limpios 2 ml de soluciones de con-
centraciones desconocidas en ion hidrdgeno oxonio, proceder como en el

caso anteriar yregistrar datos preferentenente en un cuadro.



Determinacion de la constante de acidez

Colocar en un tubo de ensayos 5 ml de una solucidén de icido acético
0,1 M y medir el pli como en los casos anteriores.

Lmplear la constante de acidez:

B e
. =E[3 01 [(,u3 coo :i
{cus coo@

y suponiendo que la concentracion de ilones acctato es igual a la del ion
hidrbégeno (oxonio) y que la concentracidn del acético no disociado es

0,1 M, calcular el valor dc constante de acidez.

Efecto del jon comin (Principio de Le Chatelier)

Agregar el tube que contienc el acido acético (de la experiencia an-

terior) 0,04 g de acetato de sodio y medir el plf de la solucidn.

Interpretar sobre la ecuacién y la constante, por qué el agregado
del icn acetato afecta al pll de la solucidn.

Con el dato del peso moleccular del acetato de sodio, calcular la con-
centracidn de la solucidn preparada (molaridad). Con este valor y el pli

calcular el valor de Ka y compararlo con el de la experiencia anterior.

Comparacién entre acidos fucrtcs y débiles

Colocar en dos recipientes en lo posible cristalizadores grandes de
igual capacidad, iguales vol{mecnes de agua (por ej. un litro). Agregar
a cada uno, igual nimero de gotas de algin indicador acido-base, hasta
que se perciba color. Luego con pipeta gotero agregar a uno de ellos so
lucidén concentrada de acido clorhidrico, y con una pipeta igual agregar
al otro, dcido acético concentrado. Comparar el nimero de gotas necesa-

rias en cada caso y discutir la interpretacidn de los resultados.

Equilibrio cromato-dicromato

Colocar en un tubo de ensayos 5 ml de solucidén 0,1 M de cromato de

-10-



potasio y cn otro 5 ml de solucion 0,1 M de dicromato de potasio que

servirin de soluciones testipos.

Colocar en cada uno de cinco tubos de ensayos pegueiios 1 ml de solucién
0,1 M de cromato de potasio, agrcgar en ¢l primero 0,5 ml de acido ni
trico 0,1 M; en el 2° 1 ml del mismo dcido; 1,5 ml al 3°; 2,0 ml al 4°
Yy 2, 5 ml al 5° tubo. Complctar todos con agua hasta 5 ml. Comparar ¢
interpretar.

A cada uno de los tubos antcriorces y a un sexto con 5 ml de dicromato
de potasio 0,1 M agregar gota a gota solucidén de hidroxido de sodio,
hasta que sc observe un cambio. Medir los volimenes y discutir los re
sultados. Ixpresar mediante ccuaciones:

2=

+_ a8 2~
4 A SR = CrO4H : Cr207 + HL0

2 Cr0 2
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